

SUBSCRIPCION

En la capital, un mes . . . . .	pesetas 1'25
Fuera de la capital, trimestre . . . . .	4'25
Portugal, trimestre . . . . .	5'00
Dos más países extranjeros y Ultramar . . . . .	9'00
Número atrasado . . . . .	0'10

PAÍS ADELANTE.

Teléfono número 66.

# NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE  
(DOS EDICIONES DIARIAS)

## EDICIÓN DE LA TARDE

EL "NOTICIERO",  
DIARIO ILUSTRADO  
es el periódico de más circulación  
en la región.

## LA PRODUCCIÓN Y CONSUMO DE TRIGO EN ESPAÑA

La Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio acaba de publicar los estados de producción y consumo de trigo en España durante el año último.

Aun cuando con cifras menos exactas y han circulado por la prensa los rendimientos de la cosecha anterior, son de interés los datos que inserta el trabajo realizado por aquella dependencia administrativa.

Para calcular la potencia productiva de los terrenos, se establece una diferencia entre lo que han rendido los de secano y los de regadío, atendiendo á la extensión superficial de la siembra.

Como las principales comarcas tri-guerras carecen de medios para implantar el sistema de regadío, por la falta de canales, es indudable que la mayoría de los trigos se producen en terrenos secos, y de ahí el que cuando los temporales no favorecen la vegetación y desarrollo de las plantas, sufrimos las consecuencias de nuestro lamentable atraso.

La superficie sembrada en terrenos de secano se eleva á 3.450.288 hectáreas, y en cambio, los terrenos de regadío destinados al cultivo de trigo solo comprenden una extensión de 213.138 hectáreas, siendo de advertir que las provincias que más tierras de esta última clase destinan á la producción triguera, son las del litoral, donde existen otros cultivos de más importancia.

Según los datos oficiales, las tierras de secano han producido quintales métricos 23.510.322, y las restantes 3.081.488. La producción media de

las primeras fué de 2'11 á 16'79 quintales por hectárea, y la de las segundas, de 3'57 á 17'55, cifras que demuestran el evidente beneficio que se obtiene de terrenos que disponen de agua para los riegos.

El total de la superficie sembrada en España, se calcula en 3.663.426 hectáreas.

De la producción general de trigo se han destinado al consumo quintales métricos 22.607.632 y á la siembra 3.586.166. Donde más trigo se ha recolectado ha sido en la provincia de Burgos y donde la producción revisión menos importancia, en la de Orense.

El precio medio del quintal métrico de trigo ha oscilado entre 21 y 33'25 pesetas.

La cosecha de trigo ha merecido la calificación de muy buena en dos provincias: de buena, en trece, de regular, en diez y nueve; de mala en doce y de muy mala en tres.

La provincia que más trigo ha destinado al consumo, es la de Valencia, y la que mayor cantidad emplea en la sementera, la de Burgos.

Entre la total producción y lo consumido hubo diferencias considerables en la mayor parte de las regiones, resultando con déficits las provincias de Alava, Albacete, Ávila, Badajoz, Burgos, Ciudad-Real, Córdoba, Coruña, Cuenca, Granada, Guadalajara, Huesca, Jaén, Lérida, Navarra, Palencia, Salamanca, Segovia, Soria, Teruel, Toledo, Valladolid, Zamora y Zaragoza.

## EL SOMBRERO Y LA MANTILLA

Brevísimo es el reinado de la mantilla.

Durante todo el año yace olvidada en la santidad del cofre, y solo alcanza momento de libertad en los días de Semana Santa (jueves y viernes) que es cuando está en todo su apogeo. Si la mantilla pudiera sentir, estremeceríanse plena de la delicada seda de su tejido, y las graciosas ondas de sus bordes, al ce-

ñar blandamente lindas cabezas, y al acariciar suaves mejillas.

Cuando entre sus pliegues envuelve un rostro entristecido, dijérase que la mantilla aumenta la expresión dolorosa del semblante; cuando, por el contrario, rodea una cabeza en que brilla el placer de vivir, es entonces complemento de esa gracia arrogante, entre picardía y orgulloso, que se llama «el español».

Los andaluces expresan esto mismo en un cantar muy repetido:

«Llevan las sevillanas en la mantilla un letrero que dice: «Viva Sevilla!».

Y no solo «viva Sevilla», sino «viva España», parece decir á su modo la clásica mantilla española.

Ella es la descendiente del antiguo manto, tantas veces comparado por los poetas del siglo XVII como nube que obscurcie el rostro sobre breves cielos de las hermosas damas; o clúpice de amorosas aventuras; pretasco de lances dramáticos; prendas, en fin, que como la capa en los hombres, constituye el sello distintivo de la indumentaria nacional.

Ella, formada de aterciopelados matices, realizó el aroso busto, y la hermosa cabeza de la linda jada dama, y de la manola desgarrada, porque la mantilla fué como el signo externo de nuestra democracia castiza.

En nuestros tiempos, á pesar de sus alardes de igualitarismo, es lo cierto que jamás ha habido tanto afán en las clases llamadas superiores de no ser confundidas con las más modestas.

El sombrero de señora, como el de copa alta en los hombres, señala una categoría social.

En punto á extravagancia, el sombrero femenino nada tiene que envidiar á la bimba masculina.

En él se manifestán, colonamente, todas las formas del mal gusto: cuestiones que apenas tapan la coronilla, ó enormes tapaderas que parecen soltar a quien baja ellas pudece; figuran éstas una cesta de frutas variadas, y aquéllos nidos de extraños pajarracos; unos desaparecen bajo complicadas plumas, otros lucen caprichosos cuernillos, todos revelan afición á lo abigarrado y grotesco.

Un testigo de mayor excepción, por el sexo á que pertenece la señora Pardo Bazán, decía en un artículo publicado hace años en la «Revue des Revues», lo siguiente:

«¿Qué de tiempo ha sido necesario para que se adoptase el sombrero en España? Ya no se lleva más que sombrero; ha

destruyendo éste definitivamente á la mantilla, y, sin embargo, adviértese que no está todavía en su casa.

Principalmente los grandes fiestros. Rubens, «Gainsborough», etc., quieren verlos bien llevados por una española. La mantilla ha dejado recuerdos. Se la lleva, se ensalza en gracia y su coquetería, y hasta hay católicos que prueban altamente que las mujeres van á la iglesia de sombrero y no con la mantilla, nacionales.

A esta reprobación de los católicos, puede unirse la protesta del sexo fecho que asiste á los teatros, contra los sombreros, juan de celebrarse sea si esos fiestros. «Rubens», «Gainsborough» y todos los que sin duda están implícitamente enumerados en el formidable «cate», empleado por doña Amilia, fuesen destinados «significativas» de los patios de los teatros!

Si el uso y abuso sigue, va á ser necesario un Squilache que resorte el sombrero de las señoritas, como el otro, el del célebre motín, recordó el sombrero de los hombres.

Junto de accionistas del Banco. —La ley de Alcalá y la de la Denda. —Bolsa de París. —Capones. —Dividendos. —Sorteos y amortización s. J. —tas generales.

VIDA DEL CAMPO

## MEDIDA PLAUSIBLE

(POR TELÉGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 13.—9'45 m.

El ministro de Hacienda ha dado orden por telégrafo á provincias para que se gire una visita extraordinaria á los depósitos y puntos de venta de cerillas, levantando acta notarial de las defraudaciones que se observen.

De este modo se propone puntuarizar los cargos, para imponer á la Compañía el correctivo debido. —Ro-

## REVISTAS

Sumario del número de «La Estafeta», correspondiente al día 12 de los corrientes:

«El Banco de España en 1899».

«A ley de accidentes del trabajo».

«Los monopolios en España».

«Carta de París».

«Compañía Arrendataria de Tabacos 1898-99».

«El comercio exterior de España: Enero de 1900».

«El canje de títulos de Deudas amortizadas y coloniales».

—Esté usted tranquilo, insistiré... defenderé con calor su causa... y si por desgracia se pierde, no tendrá la culpa el abogado; ¡se lo juro!

—Gracias ¡oh! gracias! me dijo estrechándose la mano; y en sus ojos había lágrimas.

—Venga usted aquí esta misma tarde y le traeré la contestación.

—¡Oh! el día de hoy me va á parecer un siglo, dijo con voz entrecortada.

Después de una hora de conversación nos separábamos diciéndonos:

—Hasta la tarde!

Antonio me había acompañado hasta las primeras casas de Trouville.

Sus promesas para el porvenir, su profunda emoción, y la sinceridad de su amor acabaron de ganarle mi afecto.

—Dijo que el amor era la mejor de las cosas.

—A cosa de seis días se puso en breve en casa de sus padres.

—Pero cuando, una noche de la noche pasada, se encontró en la com-

pañía de su hermano, se quedó dormido.

—Y al día siguiente se puso en marcha para Trouville.

—Pero al día siguiente se quedó dormido.

—Y al día siguiente se quedó dormido.



La hermosura de la forma adorna mucho, completa la obra del arte y extasia los sentidos, pero nada es por si sola.

He aquí la decadencia de la poesía. He aquí por qué se la mira como útil. He aquí como el arte que siempre elevó los corazones hacia las alturas, que llevó a los combatientes el ardor bélico que les dio la victoria, que entusiasmó con todo lo grande y lo ideal ensorberándose como reina de las demás, es hoy la última esclava, la despreciable, la que no sirve para nada, porque ni entusiasma ni hace sentir; ni conmociona, ni deleita; porque se ha olvidado de la belleza, que es su fin más supremo y único, que lleva envueltas a todos los demás... He aquí como nadie lee versos con placer, y he aquí que en nuestra misma Salamanca, célebre en el mundo por su ciencia y su poesía de tiempos mejores; mientras se han celebrado toda clase de concursos y exposiciones, hace ya mucho tiempo que no se celebra "Juegos florales", como en otros sitios, como si la cima de los poetas, quisiese renunciar a su gloriosa historia.

"Juegos florales." He aquí un magnífico festivo, adecuado a nuestra próxima feria, y que sería un digno ornato del siglo XIX.

Ya ves, querido Fresnedosa, cómo tu pregunta me ha sugerido una idea práctica.

Apóyala como pu-das, haber si prospera, y perdona la monotonía y extensión de mi desaliñada respuesta. Toma como buena, y adiós, que voy a leer hermosas poesías de Richier, sin que por estar traducidas en prosa pierdan sus encantos; porque mientras la poesía es lo permanente, lo espiritual, el verso desaparece de uno a otro i-toma, porque representa lo material y ca-duco, lo que traducido se desvanece en la nada, como nuestro organismo tan regulado se des-aneece en el polvo. Y ya sabes tú que, sin embargo, me gustan los buenas versos, cuando no son un vacío alabraz... Pues ya lo creo...

Te repito gracias por el compromiso en que me has puesto y soy tu afectuoso amigo y compañero.

ELOGIO VILLAFUÉLA.

Salamanca 12 de Marzo de 1900.

## TRIBUNALES

En la vista de la causa por falso-dad, en que ha entendido esta mañana la Junta en la Sección primera, el Ministerio público practicada la prueba, tiró la acusación diciendo la Sala auto de sobreseimiento. Hora,

## ROBO EN RINCONADA

Ha continuado en la Sección segunda la vista del sumario instruido con tal motivo.

A las cinco de la tarde concluyó la práctica de todas las pruebas, pro-nunciando acto seguido el abogado fiscal señor Barcena su discurso de acusación contra los cinco sujetos que ocupan el banquillo.

Fueron suspendidos los debates hasta pasado mañana.

## Señalamientos para el día 14

Vista ante el jurado la causa procedente del Juzgado de Béjar, contra Ramón Casquero Martín, por expedición de billetes falsos. Posento, Sr. Sánchez Cabo; abogado señor Salamanca; procurador, señor Sánchez.

## EL PRÓXIMO REBATE

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 13-145 t. Asegúrase que no tendrá carácter político, sino que será debate general, el que ha de plantearse en breve en el Congreso.

Intervendrán los republicanos, los gamistas y los tetuanistas. --Rodrigo.

SOBRE EL ROBO DE CEPEDA

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

### Los colonos del Cabo

Telegrafía de la ciudad de Lisboa diciendo que la reunión de los colonos contra Inglaterra, ya tomado gran incremento, y adquiriendo proporciones formidables.

### Combate en Astenberg

De Astenberg informa Londres que la vanguardia inglesa ha acampado cerca de las orillas del río Driebergen.

Cinco regimientos ingleses, la brigada de Broadwood y cuatro regimientos de infantería montada se colocaron en el Sur de los cerros, esperando a la división de Kellie Keeney, con la cual atacaron durante doce horas sin descanso las posiciones de los federales.

Al negar la noche los boers se retiraron sin haber tenido pérdidas.

Las bajas de los ingleses fueron grandes.

El fuego de artillería de los boers baña las filas inglesas.

Ha sorprendido este combate por creerse que se encontraba libre el río.

Se ha celebrado la segunda parte de la junta general de accionistas del Banco de España.

Continúa la discusión de la Memoria, que fue aprobada íntegramente.

Se desechó la proposición de don F. Ortiz, proponiendo se aumente el capital hasta 300 millones de pesetas.

Quedó pendiente la proposición de esta junta una sazonal en raris, hasta que se apruebe la que declara no estadios que se haga en estos.

Los señores Gómez Quero, López Rodríguez, Chavarría y superintendentes de los señores Pérez, Gutiérrez, Alfonso, Gómez, Alvarado y Ruiz Arana.

Ayer por la mañana se declaró un violento incendio en una droguería de la calle de Peñay, de Madrid.

Después de grandes esfuerzos pudo salvarse al cuento que ya estaba casi asfixiado.

De Munich dicen que el príncipe regente recibió a la embajada española que fue portadora del Toisón de Oro, obsequiándola con un banquete.

Otras noticias

Tiradores ingleses han avanzado desde Ladysmith en dirección a Lundy.

Al Aire de Glaceau ha resultado muerto un tren boer resultante dos muertos y tres heridos.

En Londres se ha recibido un despacho de Kruger, en el que dice que ha pedido a los consules de Transvaal que intervean en la continua persecución de los saqueos.

Los ingleses se han quedado en la base y son 9 oficiales.

## CARTERA DE NOTICIAS

Han ocurrido en Zaragoza algunos desórdenes, aunque no de gran importancia a causa del cierre general de peluquerías y barberías, para observar el descanso dominical.

Telegramas de Barcelona manifiestan que en Malgrat continúa la huelga de aserrados mecánicos.

Para recoger fondos con que auxiliarles han salido de Barcelona varios delegados de las Asociaciones obreras.

En el pueblo de San Ginés de Vilasar, provincia de Barcelona, han celebrado un mitin los catalanistas.

Al mitin asistió un coro de niños y el coro entonó el himno de "Los segadores".

La eminent trágica francesa Sarah Bernhardt, ha puesto como condición para los contratos teatrales en su país, que no se admitan señores con sombreros en las butacas y planta baja de los teatros.

Falta hacer que en España hiciieran lo propio las empresas.

Según leemos en la prensa de Madrid, se halla muy mejorado en la enfermedad que padece el arzobispo-obispo de Madrid Alcalá.

Nos alegramos del alivio del ilustre presidente.

El gobernador de Ciudad Real telegrafía que en una mina de carbón de Puerto Llano se ha declarado un incendio, pero que no ha recibido más detalles.

El señor Romero Robledo insiste en su propósito de plantear un debate político antes de que se cierran las Cortes.

Parece que la minoría liberal no se muestra partidaria de dicho debate.

Dice la prensa de Madrid que se ha hablado estos días de varias conferencias que han celebrado los generales del ejército, con objeto de crear una comisión que se encargue de la defensa de sus intereses.

Se asegura que en virtud de esas conferencias ha quedado constituido un comité presidido por el señor López Domínguez y de la forma parece en individuo de cada generalato.

Se asegura que entre estos figuraran los señores Amatallés y Marina.

El señor ministro de Gracia y Justicia ha ofrecido presentar una ley, reorganizando la magistratura, a fin de evitar que los abogados en ejercicio sean magistrados supuestos como viene sucediendo ahora.

Los estudiantes universitarios han comenzado la protesta pública en favor de los perjudicados por el incidente de Atapuerca.

La Reina ha firmado un decreto autorizado al Gobernador para presentar a las Cortes un proyecto referente al ingreso en el escriván de la resistencia a los excedentes de la Jurisdicción de Utramar.

Se ha celebrado la segunda parte de la junta general de accionistas del Banco de España.

Continúa la discusión de la Memoria, que fue aprobada íntegramente.

Se desechó la proposición de don F. Ortiz, proponiendo se aumente el capital hasta 300 millones de pesetas.

Quedó pendiente la proposición de esta junta una sazonal en raris, hasta que se apruebe la que declara no estadios que se haga en estos.

Los señores Gómez Quero, López Rodríguez, Chavarría y superintendentes de los señores Pérez, Gutiérrez, Alfonso, Gómez, Alvarado y Ruiz Arana.

Ayer por la mañana se declaró un violento incendio en una droguería de la calle de Peñay, de Madrid.

Después de grandes esfuerzos pudo salvarse al cuento que ya estaba casi asfixiado.

De Munich dicen que el príncipe regente recibió a la embajada española que fue portadora del Toisón de Oro, obsequiándola con un banquete.

Otras noticias

Tiradores ingleses han avanzado desde Ladysmith en dirección a Lundy.

Al Aire de Glaceau ha resultado muerto un tren boer resultante dos muertos y tres heridos.

En Londres se ha recibido un despacho de Kruger, en el que dice que ha pedido a los consules de Transvaal que intervean en la continua persecución de los saqueos.

Los ingleses se han quedado en la base y son 9 oficiales.

## SALAMANCA AL DÍA

El sindicato que precedente d Salamanca tiene su entrada en Medina a las once de la mañana, arrolló el sábado último, en el kilómetro 2, a Ramón Recoy, capitán de la Guardia Civil de la línea de Medina a Zamora, y arrancó e la cabeza del tronco y estó zanjado a éste, cuyos fragmentos fueron lanzados a una longitud de 50 metros.

El infeliz capitán habrá acudido a separar una caballería que se encontraba en la vía, la cual fue también destrozada.

El dia 30 del presente mes comenzarán los ejercicios espirituales para los hombres en la Clericcia, para terminar el domingo de Ramos.

El virtuoso Carmelita destacó Reve rendo P. Sebastián de Jesús, que acaba de regresar de realizar una importante misión de la Orden en Buenos Aires, está siendo muy visitado por infinidad de personas respetables de esta localidad.

Antiguos clientes del Agua de Colonia de Oribe preguntan frecuentemente a Bilbao, por qué causa encontrándose tan dejado perfume en frascos en las perfumerías algunas de estas resisten a comprarlas hasta que el comprador se paga el doble otra marca que la de Oribe. Muy sencillo. Porque escasean la venta de sus marcas a precios fabulosos ó porque desean ganar novedades con marcas extranjeras. El Agua de Colonia de Oribe dejó al vendedor un 25 por 100 de utilidad; algunas perfumerías, no se contentan con menos de 50, 60 y hasta 100 por 100 de ganancia. Esta es la explicación. Exijase siempre el Agua de Colonia de Oribe, que es la más barata del mundo. —En Salamanca, la fábrica de Baldrán de Heredia.

En este momento, seis de la tarde, recibimos la triste noticia del fallecimiento del joven alegado don Cesáreo Martín, hijo del escribano don Juan Martín Blanco.

Tanto p' r' que el difunto era una esperanza del foro, jóven de excelentes prendas de carácter, de gran talento y tanto ameno, como por su señor padre viene siendo víctima de un pertinaz infarto (se le malograron seres queridos en lo mejor de la edad y cuando se hacen estimables por su mérito y virtudes), la de gracia de que damos cuenta nos impone una tristeza y sentimientos con toda nuestra alma acompañando un intenso y justo dolor al señor Martín Blanco y a toda su apreciable familia.

Los guardias municipales decomisaron esta mañana diez paños de los de a 800 gramos, por haberlos hallado faltos de ceso.

Dichos paños fueron enviados a los Hermanitas de los pobres, por disposición del concejal de semana señor Veira.

Probando presentarse hace unos días el surgero licenciado del Ejército José Ruiz Ramos, una instancia solicitando su destino civil, se le advierte por los Comandantes militares que no será cursado habeas corpus, en tanto más no se presente el informe para que se entienda de los documentos que debe de acompañar.

Por la Tesorería de Hacienda se recuerda a los Ayuntamientos que tienen ceso los por consitos, correspondientes al actual trimestre, la obligación e que se haga la efectiva los oportunos ingresos antes del dia 20 del actual.

A los cultos de ayer noche en la Clericcia con los cuales terminaron los ejercicios espirituales para señoras, asistieron personas de ambos sexos.

Ayer visitó al Fisco, Sr. Orosio, el señor presidente de la Audiencia, don Tomás Zamalacárregui.

Hay a las doce, se celebra en el Ayuntamiento la subasta por piezas de la fábrica de la Reina, en la que se le advierte por los Comandantes militares que no será cursado habeas corpus, en tanto más no se presente el informe para que se entienda de los documentos que debe de acompañar.

Ha tomado posesión del destino de secretario segundino de la Jefatura de Obras Públicas de este principado, don Antonio Rodríguez Sanchez.

Ha sido nombrado Jefe del Obispado, don Francisco de la Torre, que hasta ahora ha sido párroco de la iglesia de San Pedro en esta capital.

Esta mañana circulan rumores de que el hermano de antaño se ha ido de la Reina habiendo fallecido en el Hospital.

Con tal motivo nos dirigimos a dicho establecimiento, donde se nos informó de que falleció ayer no tan solo no ha muerto, sino que continúa en estado relativamente satisfactorio.

El Alcalde señor Cuesta impuso ayer varios sorteos a agujas de los agentes de su autoridad, por abandono de la vigilancia nocturna.

Sin duda como consecuencia de las encuestas despedidas por el señor Cuesta, se ha sido uno de los días en que han entendido más denuncias por infracciones a las ordenanzas municipales. El Alcalde y el teniente de alcalde de semana.

ESPECTÁCULOS

## TEATRO DEL LICEO

Anoche alcanzó grandes ovaciones la Compañía infantil en La Vie claire, La tercera de la Paloma y El Santo de la Isla.

La niña Torregrosa, y los neños Basangé, Rius y Bodón, fueron objeto de muchas llamadas al palco escénico.

La entrada muy buena.

Esta noche no hay función.

Mañana El río que fluye, con motivo de la bienvenida al rey.

Imp. del NOTICIERO SALMANTINICO

## PROVISION DE CARGOS

(POR TELEGRIFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 13-145 t.

No hay nada hasta ahora respecto de provisión de los altos cargos vacantes, así como tampoco de las señurias vitalicias que han de ser provistas. —Rodrigo.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

